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Mesto je už historicky významným hos-
podárskym centrom Šariša a východného 
Slovenska. Je postavené na križovatke 
obchodných medzinárodných ciest seve-
ro-južnej trasy a východo-západnej.  Mesto 
sa nachádza v Košickej kotline a obklopu-
je ho Šarišská vrchovina a Slanské vrchy. 
Geograficky sa Prešov nachádza presne na 
49-tej rovnobežke, konkrétne na súradni-
ciach 49° severnej zemepisnej šírky a 21°14‘ 
východnej zemepisnej dĺžky. Nadmorská 
výška historického centra mesta je približ-
ne 255 m. n. m. Cez mesto pretekajú dve 
rieky do úmoria Čierneho moria a to Tory-
sa a Sekčov. Historické centrum je národ-
nou kultúrnou pamiatkou. [1]

poloHA



Krajina Slovensko
Kraj/Okres Prešov
Historický región Šariš

Nadmorská výška 296 m n.m.
Rieky Torysa, Sekčov
Súradnice 49°00′00″S
 21°14′00″V

Rozloha 70,43 km² (7 043 ha)
Počet obyvateľov 90 148
Hustota obyvateľstva 1301 obyv. /km²

Mestská časti Šalgovík, Solivar, Nižná Šebastová, Šidlovec
Prvá písomná zmienka r. 1247

49°00′00″

[1]

prešov
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obytné časti priemyselné časti

historické centrumprešov

1:200 000

prešoV



morfológia terénu hlavné dopravné ťahy

riešené územieveľké plochy zelene v intraviláne

1:200 000
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[3]

[4]



2016

Historicky sa na území mesta objavili 
archeológické nálezy a dôkazy osídlenia 
približne z doby z pred 25 000 rokov. Pre 
svoju výhodnú geografickú polohu sa 
ďalej toto územie rozvíjalo. V roku 1299 
Prešov získal mestské výsady od uhorské-
ho kráľa Ondreja III.  Neskôr sa vybudovali 
hradby okolo celého mesta. Prešovu po-
stupne bol udelený aj erb a všetky dôležité 
práva stredovekého mesta.

V 19. storočí po viacerých požiaroch a prie-
myselnej revolúcií sa mesto rozrastá čím 
ďalej tým viac. Ovplyvňujú ho aj veľké 
politické zmeny a napríklad v roku 1919 sa 
Prešov stáva hlavným mestom Slovenskej 
republiky rád. 

Riešené územie sa nachádza východne 
od historického centra. V minulosti sa tu 
nachádzali lúky a lužné remízky. Pretože 
historicky sa výstavba sústreďovala hlavne 
pozdĺž rieky Torysy na západnej strasne 
mesta toto územie ostalo nezastavané. 
V druhej polovici 20.storočia sa upravil 
breh rieky Sekčov, vybudovali sa nové cesty 
v okolí riešeného územia a postupne sa 
začalo stavať panelové sídlisko. V posled-
ných rokoch sa pozdĺž rieky stavajú hlavne 
obchodné domy.

HisTóriA
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Riešené územie o rozlohe 8,8 ha sa nachá-
dza východne, približne 1,8km vzdušnou 
čiarou, od historického centra mesta Pre-
šov na okraji panelákového sídliska Sekčov. 
Zo západnej strany sa v budúcnosti bude 
nachádzať mestský centrálny park (s kto-
rým sa uvažuje v projekte ako už s hoto-
vým). Pozdĺž západného okraja územia 
tečie rieka Sekčov. Na opačnej strane sa 
tiahne štvorprúdová cesta Arm. gen. Svo-
bodu. Pretvorenie ulice na mestský bulvár 
je vo výhľadovej rovine. Panelové sídlisko 
má výškovú úrveň ôsmych nadzemných 
podlaží, smerom na východ rastie na dva-
násť a prechádza do parku v kopci, ktorý 
tento optický rast zavŕšuje. Na západnej 
strane terén opäť stúpa cez mestský park 
a riešené územie je hneď po rieke najniž-
šie položené miesto.

V súčastnosti dá sa povedať žiadna využí-
vanosť celého územia pozdĺž rieky Sekčov 
dáva mestu a jeho obyvateľov výbornú 
príležitosť na vytvorenie pulzujúcej no-
vej časti a lineárneho parku, ktorý môže 
mať dĺžku cez 4 kilometre. Aj to je jeden 
z dôvodov prečo časť tohoto nevyužitého 
územia som si zvolil za tému svojej diplo-
movej práce.

Vo vnútri riešeného územia je v súčastnos-
ti poliklinika a predajna nábytku. Návrh 
ponecháva polikliniku na svojom mieste 
ale predajňa nábytku sa navrhuje zbúrať. 

riešené ÚZemie
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blizskosť parku
dopravné napojenie

tvorí zelený pás medzi parkami
dostupnosť do centra

intravilán mesta
výborná občianska vybavenosť

blízkosť rieky
veľký rekreačný potenciál

vznik rekreačnej časti pozdĺž rieky 
nová pulzujúca štvrť

vytvorenie 4 km novej časti mesta

vysoká hladina rieky

hluk z dopravy
momentálna nesúrodnosť zástavby
slabá prestupnosť v súčastnosti
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Navrhovaná štvrť má veľký potenciál stať 
sa pulzujúcou časťou mesta pri novom 
centrálnom mestskom parku a prepojkou 
medzi najväčším sídliskom v Prešove a to 
sídliskom Sekčov a centrom mesta. Celé 
územie je súčasťou väčšieho celku. Jedná 
sa o pás dlhý približne 4 kilometre a široký 
zhruba 550 metrov pozdĺž rieky Sekčov. 
Tento pás začína v južnej časti mesta pri 
bývalej fabrike na výrobu soli a tiehne sa 
severovýchodne od centra  po Dukliansku 
ulicu. Celý tento úsek ma obrovský po-
tenciál na rozvoj mesta a na všetky druhy 
aktivít, od rekreácie, bývania až po prácu.

Urbanizmus riešenej časti je navrhnutý 
s nadväznosťou na už existujúcu zástavbu. 
Nové budovy zachovávajú výškovu úroveň 
okolitej zástavby pozdĺž hlavnej cesty Arm. 
gen. Svobodu. Smerom na západ k cen-
trálnemu parku sa výška budov postupne 
znižuje. Zároveň bodovy majú smerom 
na západ k parku väčšie rozostupy medzi 
sebou a tým sa drobia a otvárajú príro-
de čím sa prepúšťa zeleň z parku ďalej 
do novej štvrte. Zo širšej perspektívy tak 
vzniká akási krivka v reze a pohľade, ktorá 
začna na západne pri historiskom centre 
na vrchu kopca s nemocnicou, klesne cez 
park dole k rieke, postupne vrámi budov 
vystúpa hore, cez panelákové sídlisko sa 
opäť zdvihne vyššie smerom k parku na 
východe v kopci a pokračuje vyššie a vyššie 
až k Slanským vrchom. Budovy sú usporia-
dané v otvorených blokoch až solitérnych 
stavbách čo vychádza z konceptu riešenia.

Dôležitým prvkom pri riešení územia 
bolo jeho napojenie sa okolie a vytvorenie 
nových prepojení pre peších či cyklistov, 
ktoré spájajú centrum mesta so sídliskom. 
Hlavným prvkom je zelená os, ktorá prepá-

ja centrálny mestský park a rieku Sekčov 
na západe s parkom na sídlisku na výcho-
de. Táto os je určená pre peších a cyklis-
tov a pozdĺž nej sa nachádza občianska 
vybavenosť a tvorí centrálnu kostru lokali-
ty. Na nej sú napojené ulice so stromami, 
ktoré rozvetvujú túto zelenú osu. Prioritne 
je územie riešené s ohľadom na chodcov, 
cyklistov, MHD a až tak na automobily. 
Tento prístup prechádza aj do použitých 
materiálov vo verejnom priestore, či naprí-
klad riešenia prechodov bezbariérovo bez 
zmeny úrovne. Táto snaha prechádza aj do 
spôsobu využívania verejného priestran-
stva, ktorá sa snaží hľadieť na komunitu. 
Vytváranie spoločných priestorov naprí-
klad na grilovanie či schôdze, či požičovňa 
náradia spoločná. Samozrejme táto snaha 
sa musí odzkadliť v každej navrhovanej 
budove vrámci územia.

Návrh verejných priestranstiev v novej 
lokalite je v súlade s Manuálom tvorby ve-
rejných priestranstiev mesta Prešov.  

konCepT

reZ



u
rb

an
is

ti
ck

ý 
n

áv
rh

B

31         
f

30        
f

1:1 250

nÁVrH UrbAniZmUs



Ar
m

. g
en

 S
vo

bo
du

rie
ka Sekčov

Pod Táborom

1:1 250

nÁVrH UrbAniZmUs



u
rb

an
is

ti
ck

ý 
n

áv
rh

B

33         
f

32        
f

1:1 250

dopravné ťahy

cyklotrasy
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hlavné pešie prepojenia - zelené prepojenia parkov

zastávky MHD
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Postuné znižovanie výšky zástavby a zväčšovanie 
rozostupov budov smerom do parku na juhozápa-
de umožňuje lepšie výhľady aj pre ľudí v budovách 

ďalej od parku a taktiež viac slnečných lúčov. Na 
juhovýchodnej časti výška zástavby nadväzuje na 
súčastnú zástavbu sídliska.
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prepojenie dvoch parkov zelenou osou

využitie rieky na rekreáciu

Zelená strecha nadväzuje na park a vytvára ďalší 
kopec v pohľade z parku a tým sa budova takmer 
úplne skrýva za svoju lúčnu strechu. Dve strešné 

terasy sú prístupné všetkým obyvateľom bytovky, 
ostatné sú súkromné terasy s výborným výhľadom 
pri dobrej viditeľnosti až na Vysoké Tatry.
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Budova je umiestnená na hlavnej pešej 
zelen spojnici medzi dvoma parkami. 
Táto zelená os rovnako ako aj urbanistické 
znižovanie zástavby smerom do parku je 
premietnuté aj do tvaru budovy. Postupné 
zníženie stavby zvýchodu na západ dáva 
budove jedinečný profil. Pri pohľade sme-
rom od parku cez zeleň človek vidí zelenú 
strechu budovy, ktorá je tvorená lúčnymi 
kvetmi a v pozadí človek vidí Slánske vrchy. 
Tento pohľad teda pripomíva pohľad člo-
veka stojaceho v krajine keď vidí lúku a za 
ňou začínajúci les. Naopak z východnej 
strany priečelie pôsobí symetricky a pevne 
a budova klesajúcim profilom zmenšuje 
mierku na mierku stromov v parku. Znižu-
júci sa profil sa tiahne ďalej až do vôd rieky 
cez klesajúce schodisko tvoriace prístup 
k vode a oddychovú zónu. 

Budová je členená horizontálne a jej fa-
sáda odráža vnútornú náplň jednotlivých 
podlaží. Spodná časť budovy je tvorená 
skleneným kvádrom na ktorom leží po-
stupne stúpajúci, či klesajúci - záleží od 
pohybu človeka -  zrezaný kváder. Tento 
zrezaný kváder je na svojích koncoch vizu-
álne odľahčený dierami v podobe loggií, 
ktoré najú otvor na dve fasády. 

V sklenenom podstavci sa nachádzajú 
komerčné priestory, vstupy do bytov a ad-
ministatívnych častí, a samotné adminis-
tratívne priestory. V šikmej časti budovy 
sú umiestnené byty. Budova sa vyrovnáva 
s klesajúcim terénom hlavne v juhový-
chodnej časti schodmi a rampou. Fasád-
ny materiál je tvorený medenými kusmi, 
pričom tieto kusy sú rôzne zoxidované aby 

mali iné odlesky, farbu a vytvárali rôzno-
rodý obrazec. Je to odkaz na rozmanitosť 
opálu, ktorý sa ťažil v neďalekých kopcoch, 
ktoré sú práve v pozadí budovy pri pohľa-
de z parku. Tento opál je významný tým, že 
sa ťažil v najstarších opálových baniach na 
svete a jediných v Európe. Toto významné 
dedičstvo sa prenáša aj do interiéru vo 
forme odkazu na rozmanitosť a ferbnosť 
opálu v terazzovej podlahe a stenách, 
ktorá sa nachádzajú vo všetkých spoloč-
ných priestoroch budovy ako v adminis-
tratívnych aj bytových častiach.  Sklenený 
podstavec je obalený ľahkým obvodovýcm 
plášťom s hliníkovými profilmi v medenej 
farbe ladiacej s fasádou nad ním. Všet-
ky otváravé časti - okná, dvere - na celej 
budovy sú drevené a jemné kontrastujú 
s medenou fasádou. Tienenie interiéru je 
zabezpečené exteriérovými žalúziami. Tie 
opäť svojou farebnosťou ladia k fasáde.

ArCHiTekTÚrA
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Konštrukčný systém bol s ohľadom na čo 
najväčšiu mieru variability a otvorenosti 
jednotlivých pôdorysov vybraný a použitý 
skeletový systém z monolitického železo-
betónu. Je tvorený stĺpmi so štvorcovým 
prierezom. V podzemnom podlaží je kvôli 
uľahčenému parkovaniu prierez stĺpu 
štvorcový so zaoblenými rohmi. Stropné 
dosky sú tvorené taktiež monolitickým 
železobetónom. 

Každá funkcia má svoj vlastný vchod do 
budovy. To je dôležité z pohľadu funkč-
nosti ale taktiež to priblíži mierku budovy 
k mierke človeka. Vchody administratívnej 
časti a bytovej časti smerujú k vertikálnym 
komunikačným jadrám. Tie u oddelené 
pre obe časti zvlášť a každá časť má dve 
vertikálne komunikačné jadrá. 

Administratívne pristory na druhom a tre-
ťom nadzemnom podlaží sú určené ako 
pre prenajatie celého podlažia tak aj pre 
menšie firmy, ktoré si chcú prenajať len 
menšiu kanceláriu. Variabilita pôdorysu je 
v tomto prípade veľkorysá.

V budove sa nachádzajú rôzne typy bytov. 
Vysoká rozmanitosť vedie ku vysokej roz-
manitosti obyvateľov. Od menších bytov až 
po luxusné veľkorysé byty. Obytné miest-
nosti sa nachádzajú pozdĺž fasádnych 
stien a hĺbka budovy umožňuje umiestniť 
prevádzkové miestnosti, ktoré nepotrebu-
jú priame slnečné lúče do stredu dispo-
zície, čo napomáha aj k jednoduchšiemu 
prepojeniu technickými jadrami.

Dve strešené terasy nachádzajúce sa na 
6. a 8. nadzemnom podlaží sú prístupné 
všetkým rezidentom. Ostatné sú prístupné 
len z luxusných bytov. Terasy taktiež posky-
tujú úložné priestory na vonkajší nábytok, 
lehátka či gril.

konCepT

Opálový kameň sa stal základnou inšpirá-
ciou pre vzhľad fasády a vnútorným spoloč-
ných priestorov.

Vertikálne komunikačné jadrá sú zvlášť od-
delené pre jednotlivé funcie tak aby sa ad-
ministratívna a obytná časť nemiešali.



luxusné byty s terasami

byty

administratívne priestory

obchodný partér

podzemné parkovisko

konCepT
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Centrálnym priestorom administratívnej časti je 
ecepcia, ktorá je prevýšená cez tri podlažia a vytvára 
tak reprezentatívny priestor pre jeho návštevníkov. 

Materiálovo sa aj tu dostáva do popredia inšpirácia 
opálom v podobe rozmanitosti terazza na opdla-
hách a stenách všetkých spoločných priestorov.
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Komunikácie vrámci budovy sú rozdelené a vzá-
jomne sa neprekrývajú a sú úplné oddelené. Admi-
nistratívna časť má svoje dve vertikálne komunikač-

né jadrá a dva vstupy a bytová časť ma taktiež dve 
komunikačné vertikálne jadrá a dva vstupy. Prístup 
na dve spoločné terasy majú len obyvatelia.
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Vo vnútrobloku sa nachádza priestor určený pre 
obyvateľov, kde si môžu urobiť spoločné stretnutia, 
grilovať či rodinné oslavy. Keďže pod vnútroblokom 

sa nachádzajú podzemné garáže, stromy sú vysa-
dené na kopcoch, ktoré su umelo vytvorené nad 
stĺpami garáži.
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Všetky byty poskytujú vekorysé vonkajšie priestory 
svojím obyvateľom. Jedná sa o balkóny, loggie a te-
rasy. Každý obyvateľ si teda môže vybrať byt, ktorý 

mu bude najviac vyhovovať. Taktiež pôdorysné čle-
nenie bytov sa líši a poskytuje dostatočnú variabilitu 
a mixovanie rôznych ľudí vrámci jednej stavby.
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Strešné terasy poskytujú obyvateľom bytov maxi-
málne súkromie a veľa priestoru na viaceré vonkaj-
šie aktivity či grilovanie. Juhozápadná strana každej 

terasy je znížená na výšku zábradlia a teda z terás je 
skvelý výhľad na okolité kopce a prírodu. V ďiaľke sa 
za dobrého počasiu dajú pozorovať Tatry.
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Vykurovanie v bytoch je vyriešené pomocou podla-
hového vykurovania čím vypadla nutnosť umiest-
ňovať pod okná radiátory a teda parapet okien bol 

znížený pre lepšie spojenie bytu s okolitým svetom 
a pre zabezpečenie lepšej presvetlenosti bytov 
a lepších výhľadoch nielen do diaľky.
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Medené fasádné panely rôznych farieb odkazujú 
na rozmanitosť opálového kameňa. Každý byt má 
prístup k vonkajšiemu priestoru v podobre terasy, 

balkónu či loggie. Na juhozápadnej strane sa na-
chádzajú priestranné loggie doplnené o predĺženie 
o balkón.
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Členenie fasády reflektuje vnútorné usporiadanie-
budovy. Sklenený kváder s obchodnými a adminis-
trativnými priestorami a na ňom ležiaci zošikmený 

medený kváder, v ktorom sa nachádzajú byty. Šik-
má strecha prepája mestsý park a súčastnú zástav-
bu sídliska.
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Zelená strecha nadväzuje na park a vytvára ďalší 
kopec v pohľade z parku a tým sa budova takmer 
úplne skrýva za svoju lúčnu strechu. Dve strešné 

terasy sú prístupné všetkým obyvateľom bytovky, 
ostatné sú súkromné terasy s výborným výhľadom 
pri dobrej viditeľnosti až na Vysoké Tatry.
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Záverečné zhodnotenie môjho projektu znie, že lokalita ma výborný potenciál stať sa 
skutočne krásnou časťou mesta a myslím si že aj môj projekt ukázal ako by sa to mohlo 
docieliť.



[1] Mesto Prešov, 2015, 3.doplnené vydanie
[2] Mesto Prešov, 1991, Východoslovenské vydavateľstvo Košice
[3] https://mapire.eu/en/
[4] http://mapy.tuzvo.sk/HOFM/Default.aspx
[5] https://sk.mapy.cz/letecka

Manuál tvorby verejných priestranstiev mesta Prešov

https://www.katasterportal.sk/
https://www.google.com/maps
https://dbennett.co/images_top_view_park.php
http://martindurisin.sk/2018/03/22/bude-mat-presov-centralny-mestsky-park/
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vedúcim práce za ich výborné vedenie a veľa dobrých rád

rodine za podporu





Architecture is not a form, but it is the interaction between form and life and only if architecture support life, 
it is a good architecture and good city planning.

Jan Gehl








